

變遷社會中，農村婦女的性別角色與勞動分工

台灣大學農推系教授/高淑貴

現代的農村婦女，由於環境中傳統男女兩性主從關係的階層化現象已經淡化，可以說，她們已經跳出固有女性之行為模式，更不再囿於傳統觀念及世俗期待；她們經由詳細審視自己所擁有的條件和所能運用的資源之後，皆能適度的增強自己所擔任職務的處理能力，所以，現代的農村婦女，不論扮演的是家庭角色或工作角色，為家人、為社會、為自己開創了更寬廣的生活空間，造成雙贏的局面。

有人嘗言：「所有的一地人、事、物，唯一的不變就是變。」筆者深有感。「變」一直存在，只是由於變的速度快慢不同、變的幅度大小有別、以及人的敏感度高低的差異，使得它對人的影響程度有深有淺。以社會而言，社會變遷無時或已。演進式的社會變遷可導致移風俗；革命式的社會變遷，則往往流血或流汗，其嚴重者造成個人的痛苦不安，以及社會的損耗動盪。

男女有別，世襲以男系優先

社會變遷不盡然負向影響，也有若干正向功能是不容否認。其實改變現狀未必不好，改變現狀固然會有危機出現，但應亦可視之為一種轉機。有轉機才可能使不好變好，使好變得更好。

以性別角色而言，根據生物學上的差異，人類被劃分為男性及女性兩類。父母師長以及孩子性別為本來教導孩子，使孩子知道自己的性別，並培養孩子表現出符合自己所屬性別的行為。此性別認同過程使個人得以對自我所屬性別產生自我知覺，從而扮演社會所賦予的社會角色。

勞動分工與性別角色息息相關，由於性別角色的差別待遇使男女分工成為必然。我國傳統以農立國，農業勞力大多來自男子。所謂「男，力田也」即可得知男性是農事操持之中心。而常稱之「農民」指的是男性務農者。女性頂多是從旁襄助者而已。男性藉外出耕作、漁獵以養家活口，女性則藉料理家務、育兒以持家助人。由於社會認定養家工作較持家工作重要，因之自古以來，男女兩性即因性別不同而

有不同之地位，世系傳襲以男系優先，女性屈居男性之後，為「第二性」。

台灣地區近數十年來變遷頗鉅，影響所及，家庭結構與家人關係均有異於往昔，農村婦女的性別角色與勞動分工型態亦隨之而有若干變動。本文謹就筆者多年來觀察及研究之心得分析農村女性性別角色與勞動分工之趨勢，並提出幾點建議供農村婦女朋友參考。

農村女性性別角色的變遷

性別角色是指在某一特定的社會或文化下，男、女兩性基於對本身性別的覺知，而明顯表現出的行為與心理特質。性別認同與別角色的發展受個體認知能力的成熟度、社會化歷程、與做同過程的影響。社會規定了男人和女人應有的態度與行為，唯有符合社會期望，才能為社會所認可與贊許。

傳統農村社會對男女兩性之區分相當明顯。父母、師長、親友、及社會對男女兩性的期望與教導不同，使男女自幼即習得符合自己性別的男性或女性之刻板化行為。因性別而有的社會階層化現象處處可見，男尊女卑、重男輕女的父系結構，使婦女在社會及在家庭中處於從屬、被動，而且常被忽視的角色。所謂「三從四德」在農村婦女身上極易尋得。猶記得30年前，筆者走訪農村地區時之景象，女子本人似無人格，只能依男子而成其人格。在筆者與其交談，詢問有關農事或持理家事時，照理應能回答才是，但總是笑而不答，或表示要問問家中男人，有時甚至害羞逃避。而由於女子若不婚，則只能從父，父死就無夫無子可從，有違三從之義，且無

以為生；所以女子一生以嫁人為最高目標。經由婚姻關係的建立，女子才有了「歸宿」。

現代農村社會似乎性別角色差別待遇不再明顯。傳統男女兩性主從關係的性別階層化現象已經淡化。男性居優勢位已不再那麼牢不可破。民主思潮興起，加上女性教育程度之提高，男尊女卑觀念逐漸被摒棄，男女刻板化的行為期望不再被視為當然。也就是說，要求男性要男性化，像個男人；女性要女性化，像個女人固然會受到讚美和鼓勵，但若不盡然如此，也不太會受排斥和責難。人們體認時代變了，男女兩性的性別角色倘若和以往略有不同應無可厚非，頂多只是稍有不習慣而已，習慣就好了。此變化見諸於日常生活及行為舉止中；以溫柔體貼的行為為例，往昔多用在形容或要求女性，而今男性通用。又如獨立的、有主見的、有領導才能的特質，在女性身上亦不乏存在。至於男性是否一定比女性能力強、技術高、知識豐，當然更不盡然。凡此種種，在在證明性別角色差別待遇不再必然要有。

農村婦女漸漸擺脫了傳統的女性角色，在女性人格特質中融入一些男性特質及中性特質，不僅有女性的注重情感、親密人際關係特質，亦有發展事業、成就工作的男性化特質，成為兼具兩性化人格特質的女性。由於人格特質的改變，直接間接促使勞動分工產生了變化。

農村婦女的勞動分工改變趨勢

如前所述，「男主外，女主內」的性別分工自古已然，此分工型態的結果，導致男尊女卑的社會階層化現象。因為人們

認定養家比持家來得重要之故，因此男人是主，女人是從。

而隨著社會的快速變遷，情勢似大有改觀。工商業興起，農業相對沒落，農村青壯人力外流者眾，農村人口及勞動力均有高齡化和婦女化的傾向。農村婦女在此情勢中，重要性逐漸突顯。又加上農業機械化及婦女務農能力之提升，婦女嶄露頭角者有逐年遞增的趨勢。獨當一面的女性農民不再讓男性專美於前，在耕種作物及豢養牲畜上均有所成，而且在各種場合中展現才華，令人刮目相看。

大致而言，農村地區的勞動分工雖多少仍有性別隔離現象，但緩和許多。勞動分工的主、從關係較不以性別為考量標準



目前台灣農村由於機械化的推行以及婦女務農能力之提升，農村婦女有逐年遞增的趨勢(高明堂/攝)

。勞動分工以能力、意願、及工作性質為據。婦女一肩雙挑家庭角色與工作角色，男性亦擔負工作角色與家庭角色。男女共持外，既養家又持家，也既持家又養家。

據筆者觀察，在家庭角色與工作角色之外，農村婦女擴大其生活範圍及影響力，參與社會角色的扮演者日眾。社會參與使婦女增廣見聞，善結人脈。有些農村婦女已然成為地方領袖，熱心公眾事務，服務鄉梓不落人後。在理家育兒，操持農事之外，另闢發展途徑。



有主見、有領導才能特質的農村年輕女子，已比比皆是(高明堂/攝)

農村婦女跳出固有女性之行為模式，更不再囿於傳統觀念及世俗期待，對自己另有一番期許。為家庭、為丈夫、為兒女、為家人貢獻心力雖然責無旁貸，自己的成長與發展亦不忽視。在脫卻以往一貫的「忘我」「犧牲」的生活方式後，為家人、為社會，為自己開創更寬廣的生活空間，造成雙贏的局面。

結語

主觀、客觀的環境一直在改變乃不爭之事實，人一方面自變，一方面也在應變。農村婦女憑藉努力，證明性別角色的勞動分工是可以調整的，是極具彈性的，有心去做的話，應大有可為。

不論扮演的是家庭角色或工作角色，都是可以選擇的。經由詳細審視自己所擁有的條件和所能運用的資源之後，如果能適度的增強自己對所擔任職務的處理能力的話，那麼，在選擇時應更能隨心所欲，在從事工作時應更能得心應手。而且可以某種程度的避免為兼顧各種角色扮演可能導致的角色衝突。當然，現代化性格的培養亦不可或缺，藉由現代性格的培養，可使人肯定自我，執著於追求成就的滿足。



台中地區葡萄園微噴灌設施



苗栗地區草莓園穿孔管灌溉設施



宜蘭地區茶園噴灌灌溉設施



嘉南地區花卉微噴灌設施



澎湖地區瓜果以塑膠網覆蓋式穿孔管灌溉設施